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त्रिभुज

उदाहरण

1. यदि कोई रेखा एक  की भुजाओ AB और AC को क्रमशः D और E पर

प्रतिच्छेद करे तथा भुजा BC के  समांतर हो , तो सिद्ध कीजिए की 

ΔABC

=
AD

AB

AE

AC

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PinxEF3tpvsK


होगा 

वीडियो उत्तर देखें

2. ABCD एक समलंब है जिसमे AB ।। DC है । असमान्तर भुजाओ AD और BC पर

क्रमशः बिं दु  E और F इस प्रकार स्थित है कि EF भुजा AB के  समांतर है । दर्शाइए कि

https://dl.doubtnut.com/l/_PinxEF3tpvsK
https://dl.doubtnut.com/l/_PmVorLCahSyU


 है 


वीडियो उत्तर देखें

=
AE

ED

BF

FC

3. आकृ ति 6 .16 में  है तथा  है सिद्ध कीजिए

कि  एक समद्विबाहु त्रिभुज है 


=
PS

SQ

PT

T R
∠PST = ∠PRQ

ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_PmVorLCahSyU
https://dl.doubtnut.com/l/_HPre0vZTU88T


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HPre0vZTU88T


4. आकृ ति 6.29 में , यदि PQ ।। RS है , तो सिद्ध कीजिए कि  है 


वीडियो उत्तर देखें

ΔPOQ~ΔSOR

5. आकृ ति में  ज्ञात कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

∠P

https://dl.doubtnut.com/l/_h6U9c38EU3Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_Swu0pD5gshgK


6. आकृ ति 6.31 में , OA.OB =OC.OD है 

दर्शाइए कि  और है 


वीडियो उत्तर देखें

∠A = ∠C ∠B = ∠D

7. 90 cm कि लम्बाई वाली एक लड़की बल्ब लगे एक खम्बे के  आधार से परे

 की चाल से चल रही है यदि बल्ब भूमि से 3 .6 cm की ऊं चाई पर है , तो

4 सेकं ड बाद उस लड़की की छाया की लम्बाई ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1.2m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_SwGu2z47sDzh
https://dl.doubtnut.com/l/_waOYbLnfUH4l
https://dl.doubtnut.com/l/_UXTGWOrxR1NM


8. आकृ ति 6 .33 में CM और RN क्रमशः  और  की माध्यिकाएँ  है

यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 


 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔPQR

ΔABC~ΔPQR

(i)ΔAMC~ΔPNR

(ii) =
CM

RN

AB

PQ

(iii)ΔCMB~ΔRNQ

9. आकृ ति 6.43 में , रेखाखण्ड XY त्रिभुज ABC की भुजा AC के  समान्तर है तथा इस

त्रिभुज को वह बराबर क्षेत्रफलों वाले दो भागो में विभाजित करता है । अनुपात 
AX

AB

https://dl.doubtnut.com/l/_UXTGWOrxR1NM
https://dl.doubtnut.com/l/_lKPx6Om1qIZ1


ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

10. आकृ ति 6.48 में  तथा  है। सिद्ध कीजिए की 

 है 


वीडियो उत्तर देखें

∠ACB = 90∘ CD ⊥ AB

=
BC 2

AC 2

BD

AD

https://dl.doubtnut.com/l/_lKPx6Om1qIZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_Oe0ax71fa6sp


वीडियो उत्तर देखें

11. एक सीढ़ी किसी दीवार पर इस प्रकार टिकी हुई है कि इसका निचला सिरा दीवार

से 2.5 m की दूरी पर है तथा इसका ऊपरी सिरा भूमि से 6 m की ऊं चाई पर बनी

एक खिड़की तक पहुचँता है । सीढ़ी की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. आकृ ति 6 .50 में  है सिद्ध कीजिए कि 

 है 

AD ⊥ BC

AB2 + CD2 = BD2 + AC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Oe0ax71fa6sp
https://dl.doubtnut.com/l/_sBhQhTGH1CiS
https://dl.doubtnut.com/l/_zNZ3HBiqaCLk


वीडियो उत्तर देखें

13. समकोण त्रिभुज ABC में कोण A समकोण है और BL तथा CM उसक माध्‍यिकाएं

हैं। सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

4(BL2 + CM 2) = 5BC 2

14. आयत ABCD के  अंदर स्थित O कोई बिं दु  है सिद्ध कीजिए कि

 है 


वीडियो उत्तर देखें

OB2 + OD2 = OA2 + OC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zNZ3HBiqaCLk
https://dl.doubtnut.com/l/_WRnKcHK2sJaz
https://dl.doubtnut.com/l/_dxkiF5oK1V0b


प्रश्नावली 6 1

1. सभी वृत्त ____ होते है

A. सर्वांगसम

B. समरूप

C. सर्वांगसम तथा समरूप दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. सभी वर्ग ____ होते है

A. सर्वांगसम

https://dl.doubtnut.com/l/_0yE7YPoqcNFc
https://dl.doubtnut.com/l/_qmkmM4bHtN00


B. समरूप

C. सर्वांगसम तथा समरूप दोनों

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कोष्ठकों में दिए शब्दो में से सही शब्दो का प्रयोग करते हुए , स्थित स्थानों को भरिएः 

(iii) सभी ____ त्रिभुज समरूप होते है ।( समद्विबाहु , समबाहु )

वीडियो उत्तर देखें

4. कोष्ठकों में दिए शब्दो में से सही शब्दो का प्रयोग करते हुए , स्थित स्थानों को भरिएः

(iv) भुजाओ कि समान संख्या वाले दो बहुभुज समरूप होते है , यदि (i ) उनके  संगत

कोण ___ हो तथा (ii ) उनकी संगत भुजाएँ  ____ हो । (बराबर , समानुपाती )

https://dl.doubtnut.com/l/_qmkmM4bHtN00
https://dl.doubtnut.com/l/_TJlwDXig3HGA
https://dl.doubtnut.com/l/_8baSsY5CYBIq


प्रश्नावली 6 2

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित युग्मो के  दो भिन्न -भिन्न उदाहरण दीजिए 

(i) समरूप आकृ तियाँ (ii)ऐसी आकृ तियाँ जो समरूप नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

6. बताइए कि निम्नलिखित चतुर्भुज समरूप है या नहीः 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8baSsY5CYBIq
https://dl.doubtnut.com/l/_LJVSazRJOs8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_26jlgXxZjZtW
https://dl.doubtnut.com/l/_ixCP8YFBDwnu


1. आकृ ति 6.17 (i) और (ii) में, DE|| BC है| (i) में EC और (ii) में AD ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी  कि भुजाओ PQ और PR पर क्रमशः बिं दु  E और F स्थित है

निम्नलिखित में से प्रत्येक स्थिति के  लिए , बताइए कि क्या EF || QR है : 

(i) PE=3.9 cm, EQ=3cm, PF=3.6 cm और FR =2.4 cm 

(ii) PE=4 cm, QE=4.5 cm, PF=8 cm और RF= 9 cm 

(iii) PQ=1.28 cm, PR=2.56 cm, PE=0.18 cm और PF=0.36 cm

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_ixCP8YFBDwnu
https://dl.doubtnut.com/l/_hQh7X0Pyvz6l


3. आकृ ति 6.18 में यदि LM||CB और LN|| CD हो तो सिद्ध कीजिए कि

 है 


वीडियो उत्तर देखें

=
AM

AB

AN

AD

4. आकृ ति 6.19 में यदि DE||AC और DF||AE है सिद्ध कीजिए कि 

है 

=
BF

FE

BE

EC

https://dl.doubtnut.com/l/_KrRM9GBlwa7z
https://dl.doubtnut.com/l/_PdjiSdsVbIBi


वीडियो उत्तर देखें

5. आकृ ति 6 .20 में DE||OQ और DF||OR है दर्शाइए कि EF||QR है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PdjiSdsVbIBi
https://dl.doubtnut.com/l/_XgaOBWjzS7YY


6. आकृ ति 6 .21 में क्रमशः OP,OQ और OR पर स्थित बिं दु  A,B और C इस प्रकार है

कि AB||PQ और AC||PR है दर्शाइए कि BC||QR है 

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रमेय 1(थेल्स प्रमेय ) का प्रयोग करते हुए सिद्ध कीजिए कि एक त्रिभुज कि एक

भुजा के  मध्य -बिं दु  से होकर दूसरी भुजा के  समान्तर खींची गई रेखा तीसरी भुजा को

समद्विभाजित करती है (याद कीजिए कि आप इसे कक्षा IX में सिद्ध कर चुके  है )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EjNkx3CDo0li
https://dl.doubtnut.com/l/_iKSnS0PTvHAv


8. प्रमेय 2 का प्रयोग करते हुए सिद्ध कीजिए कि एक त्रिभुज कि किन्ही दो भुजाओ के

मध्य -बिन्दुओ को मिलाने वाली रेखा तीसरी भुजा के  समान्तर होती है (याद कीजिए

कि आप कक्षा IX में ऐसा कर चुके  है

वीडियो उत्तर देखें

9. ABCD एक समलंब है जिसमे AB||DC है तथा इसके  विकर्ण परस्पर बिं दु  O पर

प्रतिच्छेद करते है , दर्शाइए कि  है

वीडियो उत्तर देखें

=
AO

BO

CO

DO

10. एक चतुर्भुज ABCD के  विकर्ण परस्पर बिं दु  O पर इस प्रकार प्रतिच्छेद करते है

कि  है । दर्शाइए कि ABCD एक समलंब है

वीडियो उत्तर देखें

=
AO

BO

CO

DO

https://dl.doubtnut.com/l/_VobgpwlSVFKA
https://dl.doubtnut.com/l/_t3a7blo0HAtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8QXihc9AoK1P


प्रश्नावली 6 3

1. बताइए कि आकृ ति में दिए त्रिभुजों के  युग्मो में से कौन-कौन से युग्म समरूप है ।

उस समरूपता कसौटी को लिखिए जिसका प्रयोग आपने उत्तर देने में किया है तथा

साथ ही समरूप त्रिभुजों को सांके तिक रूप में व्यक्त कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j9cLKUqWH4BR


2. आकृ ति 6.35 में,  और 

है ,  है और  ज्ञात कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

ΔODC~ΔOBA, ∠BOC = 125∘

∠CDO = 70∘ ∠DOC, ∠DCO ∠OAB

3. समलंब ABCD, जिसमे AB||DC है, के  विकर्ण AC और BD परस्पर O पर प्रतिच्छेद

करते है । दो त्रिभुजों की समरूपता कसौटी का प्रयोग करते हुए, दर्शाइए की

 है

वीडियो उत्तर देखें

=
OA

OC

OB

OD

https://dl.doubtnut.com/l/_BCzCmQtnk2Mj
https://dl.doubtnut.com/l/_UzEBhFJ4Fyh0


4. आकृ ति 6 .36 में,  तथा  है दर्शाइए कि 

 है 


वीडियो उत्तर देखें

=
QR

QS

QT

PR
∠1 = ∠2

ΔPQS~ΔT QR

5.  कि भुजाओ PR और QR पर क्रमशः बिं दु  S और T इस प्रकार स्थित है

कि  है दर्शाइए कि  है

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR

∠P = ∠RT S ΔRPQ~ΔRT S

https://dl.doubtnut.com/l/_wEX9pKbRC5u0
https://dl.doubtnut.com/l/_Y12MwMguPnw0


6. आकृ ति 6 .37 में, यदि  है , तो दर्शाइए कि 

 है 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABE ≅ΔACD

ΔADE~ΔABC

7. आकृ ति 6 .38 में,  के  शीर्षलम्ब AD और CE परस्पर बिं दु  P पर प्रतिच्छेद

करते है दर्शाइए कि 

 


ΔABC

(i)ΔAEP~ΔCDP

https://dl.doubtnut.com/l/_dYLoK8j0sVlT
https://dl.doubtnut.com/l/_79GNj8rr8oQs


 


 


(iv)  


वीडियो उत्तर देखें

(ii)ΔABD~ΔCBE

(iii)ΔAEP~ΔADB

ΔPDC~ΔBEC

8. समान्तर चतुर्भुज ABCD की बढ़ाई गई भुजा AD पर स्थित E एक बिं दु  है तथा BE

भुजा CD को F पर प्रतिच्छेद करती है दर्शाइए कि  है

वीडियो उत्तर देखें

ΔABE~ΔCFB

https://dl.doubtnut.com/l/_79GNj8rr8oQs
https://dl.doubtnut.com/l/_RWsElGXwb4Tn


9. आकृ ति 6 .39 में ABC और AMP दो समकोण त्रिभुज है , जिनके  कोण B और M

समकोण है सिद्ध कीजिए कि 

 


(ii)  


वीडियो उत्तर देखें

(i)ΔABC~ΔAMP

=
CA

PA

BC

MP

10.  और  क्रमशः और  के  ऐसे समद्विभाजक है कि बिं दु  

और  क्रमशः और की भुजाओं और पर स्थित है।

यदि  है तो दर्शाइए कि :


 


CD GH ∠ACB ∠EFG

D H ΔABC ΔFEG AB EF

ΔABC~ΔFEG

(i) =
CD

GH

AG

FG

https://dl.doubtnut.com/l/_j7WpUC3c16IT
https://dl.doubtnut.com/l/_rsN1pMf1vxP2





वीडियो उत्तर देखें

(ii)ΔDCB~ΔHGE

(iii)ΔDCA~ΔHGF

11. आकृ ति 6.40 में , AB =AC वाले , एक समद्विबाहु त्रिभुज ABC की बढ़ाई गई भुजा

CB पर स्थित E एक बिं दु  है यदि  और  है तो सिद्ध

कीजिए की  है 


वीडियो उत्तर देखें

AD ⊥ BC EF ⊥ AC

ΔABD~ΔECF

https://dl.doubtnut.com/l/_rsN1pMf1vxP2
https://dl.doubtnut.com/l/_B0feHHo2FXWA


12. एक त्रिभुज ABC की भुजाएं  AB और BC तथा माध्‍यिका AD एक अन्य त्रिभुज

PQR की क्रमशः भुजाओं PQ और QR तथा माध्‍यिका PM के  समानुपाती है। दर्शाइए

कि  है। 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔPQR

13. एक त्रिभुज ABC की भुजा पर एक बिं दु  D इस प्रकार स्थित है कि

 है दर्शाइए कि  है

वीडियो उत्तर देखें

∠ADC = ∠BAC CA2 = CB. CD

https://dl.doubtnut.com/l/_QZyso3XpMZFC
https://dl.doubtnut.com/l/_ui3hfqSOQtK0


14. एक त्रिभुज ABC कि भुजाएँ  AB और AC तथा माध्यिका AD एक अन्य त्रिभुज कि

भुजाओ PQ और PR तथा माध्यिका PM के  क्रमशः समानुपाती है दर्शाइए कि

 है

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔPQR

15. लम्बाई 6m वाले एक ऊर्ध्वाधर स्तंभ कि भूमि पर छाया कि लम्बाई 4m है जबकि

उसी समय एक मीनार कि छाया कि लम्बाई 28m है । मीनार कि ऊं चाई ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

16. AD और PM त्रिभुजों ABC और PQR कि क्रमशः मध्यिकाएँ  है जबकि

 है सिद्ध कीजिए कि  है

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔPQR =
AB

PQ

AD

PM

https://dl.doubtnut.com/l/_FaU7JpeooCJu
https://dl.doubtnut.com/l/_IPJi3CwhyPtC
https://dl.doubtnut.com/l/_pyxnwRIW4PUI


प्रश्नावली 6 4

1. मान लीजिए  है और इनके  क्षेत्रफल क्रमशः  और 

 है यदि EF=15.4 cm हो तो BC ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔDEF 64cm2

121cm2

2. एक समलंब ABCD जिसमे AB||DC है , के  विकर्ण परस्पर बिं दु  O पर प्रतिच्छेद

करते है यदि  हो तो त्रिभुजों AOB और COD के  क्षेत्रफलों का अनुपात

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

AB = 2CD

3. आकृ ति 6 .44 में एक ही आधार BC पर दो त्रिभुज ABC और DBC बने हुए है यदि

AD , BC को O पर प्रतिच्छेद करे , तो दर्शाइए कि  है 
=
ar(ABC)

ar(DBC)

AO

DO

https://dl.doubtnut.com/l/_uERr7fhRLM04
https://dl.doubtnut.com/l/_7JyOUlJL0m1F
https://dl.doubtnut.com/l/_HdNgH44DlDVX


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफल बराबर हो तो सिद्ध कीजिए कि वे त्रिभुज

सर्वांगसम होते है

वीडियो उत्तर देखें

5. एक त्रिभुज ABC कि भुजाओ AB, BC और CA के  मध्य-बिं दु  क्रमशः D,E और F है

 और  के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

ΔDEF ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_HdNgH44DlDVX
https://dl.doubtnut.com/l/_PondIGjduAWj
https://dl.doubtnut.com/l/_M4OZfZl1VT2D


6. सिद्ध कीजिए कि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का अनुपात इनकी संगत

माध्यिकाओ के  अनुपात का वर्ग होता है

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि एक वर्ग की किसी भुजा पर बनाए गए समबाहु त्रिभुज का

क्षेत्रफल उसी वर्ग के  एक विकर्ण पर बनाए गए समबाहु त्रिभुज के  क्षेत्रफल का आधा

होता है

वीडियो उत्तर देखें

8.  और  दो समबाहु त्रिभुज इस प्रकार है कि  भुजा  का मध्य-

बिं दु  है त्रिभुजों  और  के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

A. 

ABC BDE D BC

ABC BDE

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_M4OZfZl1VT2D
https://dl.doubtnut.com/l/_XtF6ruKJWdUB
https://dl.doubtnut.com/l/_A76kh23hFeZo
https://dl.doubtnut.com/l/_mU1r4b7rKPVG


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

4: 1

1: 4

9. दो समरूप त्रिभुजों की भुजाएँ   के  अनुपात में है इन त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

4: 9

2: 3

4: 9

81: 16

16: 81

https://dl.doubtnut.com/l/_mU1r4b7rKPVG
https://dl.doubtnut.com/l/_9Oh3RRfIYFiA


प्रश्नावली 6 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. कु छ त्रिभुजों की भुजाएँ  नीचे दी गई है निर्धारित कीजिए कि इनमे से कौन-कौन से

त्रिभुज समकोण त्रिभुज है इस स्थिति में कर्ण की लम्बाई भी लिखिए 

(i) 7cm, 24 cm, 25 cm (ii) 3cm, 8cm, 6cm 

(iii) 50cm, 80cm, 100 cm (iv) 13cm, 12cm, 5cm

वीडियो उत्तर देखें

2. PQR एक समकोण त्रिभुज है जिसका कोण P समकोण है तथा QR पर बिं दु  M इस

प्रकार स्थित है कि  है । दर्शाइए कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

PM ⊥ QR PM 2 = QM. MR

https://dl.doubtnut.com/l/_9Oh3RRfIYFiA
https://dl.doubtnut.com/l/_WJnyGWzhO1Dm
https://dl.doubtnut.com/l/_yCgLWq4sPMzg


3. आकृ ति 6 . 53 में ABD एक समकोण त्रिभुज है जिसका कोण A समकोण है तथा

 है । दर्शाइए कि 


(i)  


(ii)  


(iii)  


वीडियो उत्तर देखें

AC ⊥ BD

AB2 = BC > BD

AC 2 = BC. DC

AD2 = BD. CD

https://dl.doubtnut.com/l/_yCgLWq4sPMzg
https://dl.doubtnut.com/l/_oeCXvMCiooSh


4. ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसका कोण c समकोण है । सिद्ध कीजिए कि

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

5. ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमें AC = BC है । यदि  है, तो

सिद्ध कीजिए कि ABC एक समकोण त्रिभुज है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

6. एक समबाहु त्रिभुज ABC की भुजा 2a है । उसके  प्रत्येक शीर्षलंब की लंबाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pweEdf6BcGb3
https://dl.doubtnut.com/l/_CAE03AdpfC8X
https://dl.doubtnut.com/l/_MGwJHT4dk1RA


7. सिद्ध कीजिए कि एक समचतुर्भुज की भुजाओं के  वर्गों का योग उसके  विकर्णों के

योग के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. आकृ ति 6 . 54 में  के  अभ्यन्तर में स्थित कोई बिं दु  O है तथा 

 और  है दर्शाइए कि 


(i) 

(ii)  


ΔABC

OD ⊥ BC, OE ⊥ AC OF ⊥ AB

OA2 + OB2 + OC 2 − OD2 − OE2 − OF 2 = AF 2 + BD2 + CE2

AF 2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9YHDUuvyciXM
https://dl.doubtnut.com/l/_CU1T3tbjcatt


वीडियो उत्तर देखें

9. 10 m लंबी एक सीढी एक दीवार पर टिकाने पर भूमि से 8 m की उँचाई पर स्थित

एक खिड़की तक पहुँ चती है । दीवार के  आधार से सीढी के  निचले सिरे की दूरी ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. 18 m ऊँ चे एक ऊर्ध्वाधर खंभे के  ऊपरी सिरे से एक तार का एक सिरा जुड़ा हुआ

है तथा तार का दूसरा सिरा एक खूँटे से जुड़ा हुआ है । खंभे के  आधार से खूँटें को

कितनी दुरी पर गाड़ा जाए कि तर तना रहे जबकि तार की लंबाई 24 m है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक हवाई जहाज एक हवाई अड्डे से उत्तर की ऒर  की चाल से

उड़ता है । इसी समय एक अन्य हवाई जहाज उसी हवाई अड्डे से पश्चिम की ऒर की

1000km /hr

https://dl.doubtnut.com/l/_CU1T3tbjcatt
https://dl.doubtnut.com/l/_Vaciz3fkAgKp
https://dl.doubtnut.com/l/_rOlYptdmiAId
https://dl.doubtnut.com/l/_aA3TRbmcRgDP


चाल से उड़ता है ।  घंटे के  बाद दोनों हवाई जहाजों के  बीच की दुरी कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1
1

2

12. दो खंभे जिनकी ऊँ चाइयाँ 6 m और 11 m हैं तथा ये समतल भूमि पर खड़े हैं ।

यदि इनके  पाद बिं दु ओं  के  बीच की दूरी 12 m है तो इनके  ऊपरी सिरों के  बीच की दूरी

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक त्रिभुज ABC जिसका कोण C समकोण है , कि भुजाओं CA और CB पर

क्रमश: बिं दु  D और E स्थित है । सिद्ध कीजिए कि

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

AE2 + BD2 = AB2 + DE2

https://dl.doubtnut.com/l/_aA3TRbmcRgDP
https://dl.doubtnut.com/l/_VIbV5AASiDRY
https://dl.doubtnut.com/l/_Pb0p6e6sWCCB


14. किसी त्रिभुज ABC के  शीर्ष A के  पर डाला गया लम्ब BC को बिं दु  D पर इस

प्रकार प्रतिच्छेदित करता है कि DB=3CD है ( देखिए आकृ ति )6.55 ) । सिद्ध कीजिए

कि  है । 

वीडियो उत्तर देखें

2AB2 = 2AC 2 + BC 2

15. किसी समबाहु त्रिभुज ABC की भुजा BC पर एक बिं दु  D इस प्रकार स्थित है कि

 है । सिद्ध कीजिए कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

BD = BC
1

3
9AD2 = 7AB2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vs8RuleBlhTG
https://dl.doubtnut.com/l/_k0vwSrYA3yKU


16. किसी समबाहु त्रिभुज में , सिद्ध कीजिए कि उसकी एक भुजा के  वर्ग का तिगुना

उसके  एक शीर्षलंब के  वर्ग के  चार गुने के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. सही उत्तर चुनकर उसका औचित्य दीजिए :  में 

 और BC=6 cm है । कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

AB = 6√3cm, AC = 12cm

120∘

60∘

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_afv08tL4btx6
https://dl.doubtnut.com/l/_LTmAiXJ3ZG8W
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1. आकृ ति 6.56 में PS कोण QPR का समद्विभाजिक है । सिद्ध कीजिए कि

 है । 

वीडियो उत्तर देखें

=
QS

SR

PQ

PR

2. आकृ ति 6.57 में D त्रिभुज ABC के  कर्ण AC पर स्थित एक बिं दु  है जबकि

 तथा  और  है । सिद्ध कीजिए कि BD ⊥ AC DM ⊥ BC DN ⊥ AB

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ9sCJY4qg90
https://dl.doubtnut.com/l/_uHofZiRjZzg7


(i)  (ii)  


वीडियो उत्तर देखें

DM 2 = DN. MC DN 2 = DM. AN

3. आकृ ति 6.68 में ABC एक त्रिभुज हैं जिसमे  हैं तथा 

 हैं| सिध्य कीजिये कि  


∠ABC > 90∘

AD ⊥ CB AC 2 = AB2 + BC 2 + 2BC. BD

https://dl.doubtnut.com/l/_uHofZiRjZzg7
https://dl.doubtnut.com/l/_avnNIxEIO7Bm


वीडियो उत्तर देखें

4. आकृ ति 6.59 में ABC एक त्रिभुज हैं जिसमे  हैं तथा 

 हैं। सिध्य कीजिये कि  हैं।

∠ABC < 90∘

AD ⊥ BC AC 2 = AB2 + BC 2 − 2BC. BD

https://dl.doubtnut.com/l/_avnNIxEIO7Bm
https://dl.doubtnut.com/l/_Bup0adidKCZt


वीडियो उत्तर देखें

5. आकृ ति 6.60 में AD त्रिभुज ABC कि एक माधियाका हैं तथा  हैं।

सिध्य कीजिये कि 

i)  


ii)  


iii)  


वीडियो उत्तर देखें

AM ⊥ BC

AC 2 = AD2 + BC. DM + ( )
2

BC

2

AB2 = AD2 − BC. DM + ( )
2

BC

2

AC 2 + AB2 = 2AD2 + BC 21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bup0adidKCZt
https://dl.doubtnut.com/l/_YfWUHQu96VEE


6. सिध्य कीजिये कि एक समांतर चतुर्भुज कि विकरणों कि वर्गों का योग उसकी

भुजाओं के  वर्गों के  योग के  बराबर होता हैं।

वीडियो उत्तर देखें

7. आकृ ति 6.61 में एक वृत्त कि दो जीवाये AB और CD परस्पर बिं दु  P पर प्रतिछेद

करती हैं। सिध्य कीजिये कि 

i)  


ii)  


वीडियो उत्तर देखें

△ APC~ △ DPB

AP . PB = CP . DP

https://dl.doubtnut.com/l/_k5GjCh7Eq73Q
https://dl.doubtnut.com/l/_QpaBF0uqR4Wi


8. आकृ ति 6.62 में एक वृत्त कि दो जीवाये AB और CD बढ़ने पर परस्पर बिं दु  P पर

प्रतिछेदित करती हैं। सिध्य कीजिये कि 

i)  


ii)  


वीडियो उत्तर देखें

△ PAC~ △ PDB

PA. PB = PC. PD

https://dl.doubtnut.com/l/_QpaBF0uqR4Wi
https://dl.doubtnut.com/l/_GKJV7M62Qrba


9. आकृ ति 6.63 में त्रिभुज ABC कि भुजा BC पर एक बिं दु  D इस प्रकार स्तिथ हैं कि

 हैं। स्तिथ कीजिये कि AD, कोण BAC का समद्विभाजक हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

=
BD

CD

AB

AC

10. नाजिमा एक नदी कि धरा में मछलियां पकड़ रही हैं। उसकी मछली पकड़ने वाली

छड़ का सिरा पानी का सतह से 1.8 m ऊपर हैं तथा डोरी के  निचले सिरे से लगा

कांटा पानी के  सतह पर स्तिथ बिं दु  से उसकी दूरी 2.4 m हैं। यह मानते हुए कि उसकी

डोरी (उसकी छड़ के  सिरे से कांटे तक) तानी हुई हैं, उसने कितनी डोरी बाहर निकली

हुई हैं (देखिये आकृ ति 6.64)? यदि वह डोरी को 5cm/s कि दर से अंदर खींचे, तो 12

https://dl.doubtnut.com/l/_v8CYKoTkFOtw
https://dl.doubtnut.com/l/_4FGMb2JYtUmJ


सेकं ड के  बाद नाजिमा कि कांटे से श्रीतीज दूरी कितनी होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4FGMb2JYtUmJ

